

张启正:无线电厂助力电子信息产业发展

本报记者 贾凤霞 李泽佳

人物简介:张启正,93岁,原石家庄市无线电四厂机关党支部书记,1992年离休。

春种夏收,硕果累累。

石家庄市新一代电子信息产业在创新驱动引领下,也迎来了收获的季节。

走进石家庄数英仪器有限公司高大明亮的车间,自动化生产设备和智能“机器人”“机械手”精准高效地生产,几位工人站在设备旁,一丝不苟地“监督”着生产线的每个环节……

该公司的前身是石家庄市无线电四厂,如今已成为独具特色的河北省高新技术企业。在石家庄市,像这样的高新技术企业还有很多,它们承载着

一代代石家庄人孜孜以求的光荣梦想,积极转型升级,形成新质生产力,为新一代电子信息产业发展助力。

回望石家庄市电子信息产业兴起和发展历程,曾任石家庄市无线电四厂机关党支部书记的张启正,讲述了那段攻坚克难的岁月。

石家庄的电子工业萌芽于20世纪50年代,起步于20世纪60年代。张启正介绍说:“1956年,石家庄市成立了一家收音机修理合作社,也就是后来的石家庄市无线电八厂,这是石家庄市第一家电子企业。1963年,国家在石家庄市投资建起了3个部属研究所(即当时的电子工业部13、17、19

伍后,被分配到石家庄市无线电三厂工作,两年多后又调到石家庄市无线电四厂。他回忆说:“刚到四厂时,条件特别艰苦,厂里只有三个车间,几间小平房,十几个工人。设备极其简陋,仅有几把钳子、螺丝刀和几块万用表。焊接、组装、调试直流稳压电源时,每一道工序都靠人工手搬肩扛,每个电阻也需要人工打槽。厂房里没有暖气、电扇,工人们夏天中暑、冬天冻伤手脚是常有的事。”不过,大家的生产积极性非常高,因为市委、市政府很重视这个新兴行业,工人们待遇好,每月除了基本工资还有三五块钱的奖金。

1973年8月1日,石家庄市电子仪表局正式成立。这是我市电子工业发展史上的一个转折点。由于前期的“一哄而起”,行业建设存在很大的盲目性。有的厂生产方向不明确,产品滞销甚至停工停产。在电子仪表局的统筹规划下,淘汰了一些企业,组建了3个新厂。同时,由于国家对地方电子工业实行“选苗浇水”的政策,石家庄市电子工业获得233.5万元的国家投资。

运动会上乐开怀



5月21日至24日,石家庄市鹿泉区委老干部局举办全区老干部趣味运动会,500余名老同志参加了旱地钓鱼、投壶、套圈等趣味项目。

据了解,此次运动会分区域、分时段举办,共设置铜冶镇、寺家庄镇、李村镇等6个乡镇和城区7个比赛场地,便于大家就近参赛。比赛中,大家赛技艺、叙友谊,个个精神饱满。比赛现场谈笑声、加油声、欢呼声不绝于耳,充分展现了老同志们积极向上、永葆朝气的精神面貌。

改革开放以来,随着经济体制改革的深入,石家庄市对电子工业加大投入、合理布局、优化结构。进入“八五”后,市委、市政府研究确定了扩大对外开放、引进国外先进技术、先进管理、先进设备,确定电子工业基地、发展大规模企业的思路。20世纪80年代以来,石家庄市一直是河北省的电子工业基地。“1987年,四厂引进英国先进生产技术,不久还成立了自动化生产流水线。有了‘金刚钻’,才能揽‘瓷器活儿’。1991年,四厂在正负电子对撞机建设中作出突出贡献,受到国家表彰。”张启正自豪地说,到1992年他离休时,石家庄市无线电四厂已发展成为拥有四五百人的大厂。

2010年,石家庄市无线电四厂完成转制,更名为石家庄数英仪器有限公司。该公司副总经理、63岁的韩立朝介绍说,2016年,为了进一步推动公司的技术研发和生产能力,石家庄数英仪器有限公司搬迁至鹿泉区光谷科技园,之后还建立了院士工作站、博士后创新实践基地。目前,该公司汇集了一批高科技人才,拥有70多项发



张启正近照。本报记者 李泽佳 摄

明专利,产品广泛应用于国防、科研、工业和教育等领域,并出口欧盟、南美洲、亚太等国家和地区。

窥一斑而知全豹,该公司的发展蝶变,从一个侧面反映了石家庄市新一代电子信息产业的发展历程。

近年来,特别是市第十一届党代会以来,石家庄市将新一代电子信息产业作为支柱产业之一,已经驶入“快车道”,目前已形成了以鹿泉区为核心承载区,辐射高新区、正定县等区域的新一代电子信息产业集群。今年,石家庄还将持续出实招、下实功、求实效,做好精准招商、重点项目突破等工作,争创国家级新一代电子信息产业集群,推动新一代电子信息产业做大做强做优。

“2023年底,我市新一代电子信息产业率先突破千亿元规模,开启百尺竿头更进一步的新征程,也将书写高质量发展的新篇章!”张启正信心满满地说。

(市工信局老干部科协助采访)



石家庄离休干部访谈

20世纪80年代初,张启正(左二)和

无线电四厂同事合影。受访者供图 1969年7月,张启正退

老干资讯

市公安局组织参观活动

日前,石家庄市公安局组织120余名退休干部,到甘肃省开展参观学习活动。

活动中,老同志们先后参观了中国工农红军西路军纪念馆、八路军驻兰州办事处纪念馆、玉门关遗址、嘉峪关等地。大家边走边看边探讨,认真听取讲解员介绍,并交流心得体会。(市公安局老干部科)

元阳县开展专题调研

5月24日,石家庄市元阳县委老干部局召开“赞辉煌成就·聚银发力量”专题调研座谈会。

元阳县委组织部副部长、老干部局局长高丽星,鼓励老同志畅谈经济社会发展辉煌成就。大家回顾沧桑巨变,畅谈耳闻目睹的元阳县建设新成就。

(元阳县老干部局)

关心下一代

赵县举办助残活动

近日,石家庄市赵县关工委、县残联、县民政局等单位及爱心人士,携带爱心物资,到赵县特教学校举办助残日活动。

赵县平安医院为孩子们进行了健康体检,县信誉楼的爱心人士为孩子们缝补衣物、被褥除螨。县特殊教育学校向爱心企业和爱心人士颁发了捐赠证书。(赵县县委老干部局)

石家庄市出台省内首个由三部门联合印发的关于加强关工委组织建设的文件——

汇聚更多爱 关心下一代

为进一步深化落实中央办公厅、国务院办公厅《关于加强新时代关心下一代工作委员会工作的意见》,河北省两办《关于加强新时代关心下一代工作委员会工作的若干措施》,石家庄市两办《关于加强新时代关心下一代工作委员会工作的实施意见》,近日,中共石家庄市委组织部、市委老干部局、市关工委联合印发了《关于进一步加强新时代关工委组织建设的意见》(以下简称《意见》),这是河北省内首个由组织部、老干部局、关工委三部门联合出台的关于加强关工委组织建设的文件,对推动石家庄市关心下一代工作高质量

发展具有重要意义。

《意见》共分为总体要求、重点任务、保障措施3大部分。主要包括指导思想、基本原则、加强工作机制建设、加强组织体系建设、加强领导班子建设、加强“五老”队伍建设、加强工作队伍建设、加强教育阵地建设、强化组织领导、强化学习培训、强化舆论宣传等共11个方面的具体内容。

《意见》明确,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大和二十届二中全会精神,深入贯彻习近平总书记对关心下一代工作的重要指示批示精神,全面提升关工委组织建设水平,为

推进新时代关心下一代事业高质量发展提供坚强组织保障。

《意见》强调,坚持“哪里有党组织、有老同志和青少年,哪里就要建立关工委组织”原则,分类指导,统筹推进,联合共建,巩固完善市、县(市、区)、乡镇(街道)关工委组织,加强全市各级离退休干部党组织、国有企业、公立学校的关工委组织建设,探索推动农村(社区)、机关、企事业单位、社会组织等建立关工委组织,实现关工委组织有形覆盖和工作有效覆盖,不断扩大关爱教育青少年的渠道。

《意见》要求,要加强关工委工作机制建设、组织体系建

设、领导班子建设、“五老”队伍建设和工作队伍建设、教育阵地建设;各级党委、政府要重视和支持关工委工作,加强统筹谋划;要准确把握新时代关工委工作的使命任务,强化关工委领导班子、“五老”队伍和关心下一代工作者业务培训;要加大对关心下一代工作的宣传力度,营造全社会关心、关爱、支持青少年健康成长的浓厚氛围。(市委老干部局关工委)

石家庄市委老干部局
燕赵老年报

合办

第48期